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Sitzungsniederschrift 

Gremium: Frauenbeirat 

Sitzung am: Dienstag, 05.09.2006 

Sitzungsort:  Besprechungsraum B 15 der Kreisverwaltung Bad Dürkheim  

Sitzungsdauer: 19:30 Uhr - 21:10 Uhr 

Art der Sitzung: öffentlich 

 

Das Ergebnis der Sitzung ergibt sich aus den beigefügten Anlagen. 

 

 

Niederschriftsführerin Vorsitzende 

 

 

Marliese Nitsche     Ellen Messner-Vogelesang 
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Vorsitz 
Messner-Vogelesang, Ellen  
 
 
Beiratsmitglieder 
Nitsche, Marliese  
Kaprolat-Gerber, Karin Vertretung für Sabine Kutschke 
Vetter, Helga Vertretung für Wiltraud Beckenbach 
Müller, Heidrun Dr.  
Landwehr, Monika  
Rahn-Barth, Andrea  
Helfer, Christel  
Alter-Hormes, Karin  
Dürk, Alma  
Vautrin, Lieselotte  
Fingerle, Birgit Vertretung für Elisabeth Heitz 
Uhrig, Ursula  
 
 
Stellvertretende Beiratsmitglieder als Zuhörerinnen 
Hauser, Christine  
Huppertz, Magdalena  
Briese, Annemarie  
 
 
Vertretung der Fraktionen 
Tremmel, Eva-Maria (fehlte entschuldigt) 
Bähr, Hannelore (fehlte entschuldigt) 
Ortner, Marianne (fehlte entschuldigt) 
Welsch, Oranna  
Bogenstätter, Elfriede  
Horst, Yvonne (fehlte entschuldigt) 
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T a g e s o r d n u n g : 

 

 
 1.  Begrüßung 
  
 2.  Wir über uns: Das Frauennetzwerk stellt sich vor, wer sich schon informieren 

möchte: www.frauennetzwerk-duew.de. 
  
 3.  Bericht über unseren Besuch im Saale-Holzland-Kreis. 
  
 4.  Verschiedenes und Mitteilungen. 
  
 
 
 



 

Postanschrift:  Hausanschrift: Tel.:       (06322) 961 - 0 Postbank Nr. 159-40-676  Sparkasse Rhein-Haardt 
Postfach 1562 Philipp-Fauth-Str. 11 Fax:       (06322) 961 - 1156 (BLZ 545 100 67) (BLZ 546 512 40)  
67089 Bad Dürkheim 67098 Bad Dürkheim e-Mail:    info@kreis-bad-duerkheim.de Amt Ludwigshafen/Rh. Kto.-Nr. 141   Internet:  www.kreis-bad-duerkheim.de   

 

 
Niederschrift 
 
zu Tagesordnungspunkt Nr. 1 
 
 

 
 
 
 

 
 

Gremium: Frauenbeirat 

Sitzung am: Dienstag, 05.09.2006 
 
 

Sitzung / Abstimmung : 

 öffentlich    nichtöffentlich  entscheidend   beratend  offen    geheim    namentlich

 laut Beschlussvorschlag  abweichender Beschluss  Empfehlung an den Kreistag 

 einstimmig  mit Stimmenmehrheit:  

    JA-Stimmen     Nein-Stimmen     Enthaltungen 
 

 

Tagesordnung: 
 
Begrüßung 
 

 

Beschluss: 
 
 

 
Ausschließungsgründe: 

Sonstige Vermerke gem. § 26 Abs. 1 Nr. 9 GO des KT: 
Sprecherin Ellen Messner-Vogelesang begrüßt die Anwesenden und berichtet, dass 
die stellvertretende Sprecherin, Elisabeth Heitz aus persönlichen Gründen dem 
Frauenbeirat zurzeit nicht zur Verfügung stehen kann. Sie konnte deshalb das Pro-
tokoll der Sitzung vom 19. Juni nicht schreiben. Frau Fingerle (Vertreterin der kfd) 
ist bereit, einen Teil der Aufgaben von Frau Heitz zu übernehmen und das Plakat 
für unsere nächste Veranstaltung am 13.11.2006 mit dem Verein (I)ntakt zu entwer-
fen. 
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Niederschrift 
 
zu Tagesordnungspunkt Nr. 2 
 
 

 
 
 
 

   
 

Gremium: Frauenbeirat 

Sitzung am: Dienstag, 05.09.2006 
 
 

Sitzung / Abstimmung : 

 öffentlich    nichtöffentlich  entscheidend   beratend  offen    geheim    namentlich

 laut Beschlussvorschlag  abweichender Beschluss  Empfehlung an den Kreistag 

 einstimmig  mit Stimmenmehrheit:  

    JA-Stimmen     Nein-Stimmen     Enthaltungen 
 

 

Tagesordnung: 
 
Wir über uns: Das Frauennetzwerk stellt sich vor, wer sich schon informieren möchte: 
www.frauennetzwerk-duew.de. 
 

 

Beschluss: 
 
 

 
Ausschließungsgründe: 

Sonstige Vermerke gem. § 26 Abs. 1 Nr. 9 GO des KT: 
Infoblatt wurde von Frau Heidrun Müller verteilt und liegt dem Protokoll bei. 
Gründung 1998: Ein lokales Netzwerk, kein eingetragener Verein, Referentinnen 
informieren zu verschiedenen aktuellen Themen z.B. Existenzgründung, Darlehen, 
Altersvorsorge, Gesundheit, Ernährung, Kunst, Kultur, Serienbrief, Buchhaltung.  
Die Jahresgebühr beträgt 12,- EUR. Gebühr je Veranstaltung 2,- EUR. 
Nur eingetragene Personen können die Homepage des Frauennetzwerkes nutzen.  
Ungefähr 18 Frauen zwischen 50 und 80 Jahren treffen sich jeden 3. Mittwoch im 
Monat im Hockey Club, Bad Dürkheim. Termine werden in der Presse veröffentlicht. 
Interessierte Frauen sind herzlich willkommen. 
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Niederschrift 
 
zu Tagesordnungspunkt Nr. 3 
 
 

 
 
 
 

     
 

Gremium: Frauenbeirat 

Sitzung am: Dienstag, 05.09.2006 
 
 

Sitzung / Abstimmung : 

 öffentlich    nichtöffentlich  entscheidend   beratend  offen    geheim    namentlich

 laut Beschlussvorschlag  abweichender Beschluss  Empfehlung an den Kreistag 

 einstimmig  mit Stimmenmehrheit:  

    JA-Stimmen     Nein-Stimmen     Enthaltungen 
 

 

Tagesordnung: 
 
Bericht über unseren Besuch im Saale-Holzland-Kreis. 
 

 

Beschluss: 
 
 

 
Ausschließungsgründe: 

Sonstige Vermerke gem. § 26 Abs. 1 Nr. 9 GO des KT: 
Ellen Messner-Vogelesang (GAF) und Sabine Kutschke (Frauenunion) haben die 
Delegation des Landkreises als Vertreterinnen des Frauenbeirates begleitet. 
Bei der Eröffnung des Pfälzer Weinfestes in Bad Klosterlausnitz kamen interessante 
Gespräche zustande. Die Gleichstellungsbeauftragte des Landkreises, Gaby Haas, 
und Ellen Messner-Vogelesang  hatten schriftlich die Gleichstellungsbeauftragte 
des Saale-Holzland-Kreises, Frau Staschik zu einem Gespräch eingeladen - leider 
war sie verhindert. Ein Fragenkatalog wurde von Frau Fingerle erstellt und den 
Frauen dort vorgelegt. 
 
Frau Fingerle nimmt per E-Mail Kontakt zu den katholischen Frauen im Saale-
Holzland-Kreis auf. Eine Ausstellung der Birthler-Behörden - die Delegation war in 
Gera dort zu Besuch - über die Stasiaktivitäten in der ehemaligen DDR ist in der 
Kreisverwaltung für 2007 geplant. 
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Niederschrift 
 
zu Tagesordnungspunkt Nr. 4 
 
 

 
 
 
 

   
 

Gremium: Frauenbeirat 

Sitzung am: Dienstag, 05.09.2006 
 
 

Sitzung / Abstimmung : 

 öffentlich    nichtöffentlich  entscheidend   beratend  offen    geheim    namentlich

 laut Beschlussvorschlag  abweichender Beschluss  Empfehlung an den Kreistag 

 einstimmig  mit Stimmenmehrheit:  

    JA-Stimmen     Nein-Stimmen     Enthaltungen 
 

 

Tagesordnung: 
 
Verschiedenes und Mitteilungen. 
 

 

Beschluss: 
 
 

 
Ausschließungsgründe: 

Sonstige Vermerke gem. § 26 Abs. 1 Nr. 9 GO des KT: 
Der Frauenbeirat hatte Frau Landrätin Röhl um Stellungnahme bezüglich des Be-
schlusses des Kreistages über die Gleichstellungsbeauftragte, Gaby Haas (¼ ihrer 
Stelle auf ein Jahr befristet für das Jugendamt zu leisten) gebeten. Der Brief von 
Frau Sabine Röhl ist dem Protokoll beigefügt. Leider ging sie nicht weiter auf unse-
re Frage ein, warum sie den Frauenbeirat nicht informiert habe. Gaby Haas wurde 
vom Frauenbeirat gebeten eine Liste zu erstellen, woraus hervorgeht welche Auf-
gaben wegfallen. Leider hat Frau Haas noch nicht reagiert. 
 
Umfrage Familienfreundliche Verwaltung. Umfrage ist bereits ausgewertet. Frauen-
beirat sollte hier mit eingebunden werde. 
 
Frau Breier, Europadelegierte von Bündnis 90/Die Grünen, hat zu einem Besuch im 
Europaparlament in Brüssel eingeladen, Termin 23.11. - 25.11.2006. Anzahl der 
Besucherinnen wird mit Ellen Messner-Vogelesang noch abgesprochen. 
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Kulturform Pfalz 
Die Friedrich-Ebert-Stiftung lädt zu einem Diskussionsabend am Donnerstag, 
21.09.2006, 19.30 Uhr ins Kulturzentrum "Haus Catoir", Römerstr. 20, Bad Dürk-
heim. 
Thema: Verführung von Rechts 
Sprache, Musik und Medien der rechtsextremen Szene 
Referentin:   Prof. Dr. Gudrun Hentges 
Moderation: Rolf Mantowski, Friedrich-Ebert-Stiftung Mainz 
                     Manfred Geis, Mitglied des Landtags, Bad Dürkheim 
 
Vorläufige Termine für 2007: 
 
- Fadume Korn "Geboren im Großen Regen" 
 
- adiposotas netzwerk - Übergewichtige Menschen 
 
- Zeitungsartikel "Weil es schon immer so war" (zu dem Buch von Eva Hermann) 
  ist dem Protokoll beigefügt. 
 
Faltblatt Aktuelle Termine und Tipps von der Verbraucherzentrale wurde verteilt. 
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Ergänzung: 
 
Anbei die Information zur Einladung der Europaabgeordneten Hiltrud Breyer. Bitte 
sofort melden da am 15. Oktober die Anmeldeliste verbindlich in Brüssel sein muss. 
Zuschuss von 42,-€ Reisekosten und 35,- € Essenzuschuss pro Person. 
Hotelkosten müssen von den Teilnehmerinnen getragen werden wie auch die zu-
sätzliche Fahrtkosten und Essensbedarf. Ich werde noch klären ob nicht noch mehr 
bezahlt werden kann. 
 
Anfrage von Frau Karin Hurrle, Mitglied ASF und Frauen im Offenen Kanal Neu-
stadt/Haßloch: 
Sie bittet den Frauenbeirat an der Teilnahme eines interkulturellen Gesprächs zwi-
schen einer ev. Theologin, kath. Theologin und (noch zu klären) Muslima zu dem 
Thema (grob umschrieben): „Was bringt mir die Kirche? Kirche ist doch streng und 
altmodisch?“ Entsprechend umformuliert i.B. auf Teilnahme Muslima. 
Frau Nitsche und ich möchten die Entscheidung der Teilnahme nicht alleine treffen 
und bitten um Rückmeldung der Mitglieder des Frauenbeirates.  
 
 


